TEMA 3:

CtabunHe nHcTtanaumje 3a rawere noxapa soaom
— CnpuHKnep cuctemmn— aAMMeH3noHUcakwe
KOMMNOHEHTU cUcTema



OCHOBHU Yusbesu Koje mopa 0a ucnyHu
cmabusaHa uHcmanayuja 3a 2awerbe noxcapa

CrabunHa ayToMaTCKa MHCTaNaUMja 3a ralierbe noxapa tpeba aa
omoryhu edbmnKacHo rawierbe noxkapa (6p3nMHom akTMBUpPaHba
MHCTaNaumje, NoTPebHOM KOIMYMHOM CpecTaBa 3a rallere u
ednKacHum goBoherem cpeacTaBa 3a rallerbe y 30Hy noxapa),

Takohe Tpeba ga omoryhu epurKacHy eBaKkyaumjy /byam ns objekra
NPY NOXKapy, CNpeyYn Aasbe WMPEHE NOXKapa M 3alITUTK 0bjeKaT U
MHCTaNaunje og, NpPeKoMepHOr 3arpeBatba Npu NoXKapy.

OBe MHCTanauuje ce NoCTaB/bajy Kaga je notpebHa Be/IMKa
KO/IMYMHA CpeacTaBa 3a rallewe y NpPBMM TpeHyuMma n3bunjarba
norkapa 360r BUCOKOT cTeNeHa NoXKapHe onacHOCTU N moryhHoCTH
Be/IMKe bp3nHe NpocTMpatba NOXKapa, Kaj, ce ralere noXapa Mopa
BPLUMTM Ca Aa/bUHE jep je NPUCTYN NoXapy OoTeXKaH, Kag, NpucycTso
Jbyan y objeKTy rae ce oaBujajy ayTOMATCKM TEXHOIOLKN NPOLLEeCcH
HMje CTAaIHO N Kajda Ce rawere noxapa He Moke ycnewHo o6aBuntu
MOBMIHOM ONPeMOM 3a ralere norkapa.



MompebHa Konu4yuHa 8ode 3a 2auwierbe

[MpopayvyyH N AMMeH3NOoHNCaH e CIPUHKAEP CUCTEMA Ce N3BOAM Npema
ctaHaapay SRPS EN 12845.

[MpopayyH cBaKe MHCTaNaumje noumme ogpehunsarbem Knace noxKapHe
ONaCHOCTU KOjoj Npunaaa objeKaTt Koju ce WTUTU CNPUHKEP CUCTEMOM.

Ctanpapa pasnukyje cnegehe Knace onacHoCTU:

LH (/ow hazard) — wtnheHa nogpydja ca manmm noxapHum ontepeherbem
N Manom 3anaseuBolhy matepujana

OH (ordinary hazard) — wtnheHa nogpyyja ca cpegrbUm NOXKapHUM
ontepeherwem n cpearom 3anasbmusowhy matepujana. OBa Knaca ce aenu
y noarpyne: OH1, OH2, OH3 n OHA4.

HHP (high hazard production) — wtnheHa noapyyja y obnacnutmma
NPOU3BOAHE Ca BENMKUM NOXKapPHUM onTepeherem 1 BeIMKOM
3anasbmBowhy maTtepujana. OBa Knaca ce genun y noarayne: HHP1 oo
HHPA4.

HHS (high hazard storage) — wtnheHa nogpydja ca CKAaAULLTEHEM
maTepujana u poba . OBa Knaca ce apenun y noarayne: HHS | no HHS IV.



* Y npunory A ctaHaapaa SRPS EN 12845 pa3sspcTaHe cy BpcTe
NOroHa npema pu3nKy og noxxapa. Ha npumep:

v' [lectunaumja ankoxona HHP3
v' bBaHKa OH1
v’ TMpopaaja rpaheBuHCcKor mar. OH2
v Wtamnapuja OH3
v’ Tapaska OH?2
v' Xoten (6e3 pectopaHa) OH1
v Cajamcka xana OH3
v' PecTopaH OH2
v ToroH 3a npouss. (u3snaverse) kmue OH2



* Y Tabenu 1 cy gate noTpebHe KapaKTepPUCTUKE CNIPUHKAEP MIa3HMLA, MUHUMATHO
MOrOHCKO BPEME MHCTanaumMje U1 MakCMMasHa 3aliTUTHA NOBPLUMHA MO jeHO]
MAAa3HULK, Y 3aBUCHOCTM 0, K1lace NoXapHe 0nacHOCTM.

Tabena 1

Kn. noxkapHe
OnacHoCTU

OH1
OH2
OH3
OH4
HHP1
HHP2

HHP3

MuHumanHa
6p3nHa AOTOKa
Boge, mm/min

7,5
10

12,5

Dejcreyjyha nospwmnHa, m?

Mokpu cuctem

72
144
216
360
260
260

260

CyBu cuctem

90
180
270
325
325
325

325

MuHumanHo
MOroHCKO
Bpeme, min

60
60

60

90
90

90

MakcumanHa
3alUTUTHA
NOBpPLUMHA NO
jeaHoj
MAasHuUuM, m?

12

12

12



Mpumep MMHMManHe 6p3nHe JOTOKa BoAde 3a Knacy OH1,

=5 1/(min-m?):

5 mm/min

Cnoj BoZe Ha nogy HakoH 2 min /

Cnoj Boge Ha nogy HakoH 1 min

Moa wrnheHor npocTopa




Ha ocHoBy noaaTtaKka u3 tabene 1 morke ce cpavyyHaTM MUHUMAJIHA
(TeopujcKa) noTpoLlHa BOAE 33 CNPUHKAEP CUCTEM Kada ce
NOMHOXW BPeaHOCT 338 MMHMMA/IHY Bp3nHY AOTOKa BoAe Ca
aejcteyjyhom nosplimHom 3a ogrosapajyhu cucrem.

OBa BpeaHOCT Cce NOMHOXMU ca KoepuumnjeHTom 1,4 360r
Heyje4HaYeHOCTM KapaKTePMUCTUKA MPEXKe 3a ANCTpMbyuujy Boae u
nobunja ce oueknBaHa NOTPOLLHA BOAE 33 CUCTEM.

Hanp. 3a Knacy OH2:
Q=1,4-5 [I/(min-m?)]-144 [m?]= 1008 [I/min]= 16,8 [I/s]

CtBapHa notpebHa KonmnymHa Boge ce Aobunja xmapayimykmm
NPOPaYyHOM.



 CraHpgapaom je aedrUHUCAHA MUHUMANHA NOTPebHa
3anpemMmnHa Boe 3a pasinumnTe Kiace Uy 3aBUCHOCTU 0f,
BMCUHCKe pa3nunke namehy HajHuKe u Hajsuwe mnasHuue (h).

Kn. noxapHe MuHumanHa
OMNacHOCTH 3anpemuHa Boge, m3

LH moKpu cuctem h<15 9
15<h<30 10
30<h<45 11
OH1 mokpwu cuctem h<15 55
15<h<30 70
30<h<45 80
OH1 cyBu cuctem h<15 105
OH2 mokpwu cuctem 15<h<30 125
30<h<45 140
OH2 cyBu cuctem h<15 135
OH3 moKkpwu cuctem 15<h<30 160

30<h<45 185



* MMWHUMANHO NOroHCKO Bpeme 3a Knacy OH2 nsHocm 60 min, wTo
3Ha4M Aa je noTpebHa 3anpemunHa BoAe 3a CUCTEM:

V= 1008 [I/min]- 60 [min]= 60480 [I]= 60,48 [m?] .

e 3a AMMEH3MOHUCaHE LIEBOBOJA MOXKe NoCcnyXntn cneaeha tabena
(tabena 2) (n3sop: NFPA 13), npu yemy Tpeba BoAUTM padvyHa Aa
6p3nHa Boe y uesosoanma He cme npehu 10 m/s.

Tabena 2

DN25 2
DN32 3
DN40 5
DN50 10
DN65 20
DN80 40
DN100 100
DN125 160

DN150 275



JdumeH3UuoHuUcaHe MmaasHuya

* W360p mnasHuue BpLK ce Ha ocHoBy K ¢paKTopa Kojy cneymdpumumpa
npounssohay, npeko cneaehe ¢popmyne:

K:Q_m

VPm
[oe cy:
Q.,, - NPOTOK BoAe No jeaHOoj maasHuum [I/min].
Dm - HAANPUTUCAK (MaHOMETAPCKU NPUTUCAK) BoAE Ha Mna3sHMum [bar].

* [locToje cTaHpapaHe, cneynjanHe n 6p3o pearyjyhe mnasHmue ca K-
dakTopom: 40, 57, 80, 115, 160.

* [lpenopyke aeduHucaHe ctaHaapaom: 3a LH->K=57; 3a OH->K=80 nau
115, 3a HHP->K=80 nan 115 nan 160

* T[lpoToK BoAe no jeaHoj mnasHuum (Q,,,) ce n3payyHasa TaKo WTO ce
MOMHOXe MMHUMa/IHa Bp3nHa AOTOKa BoAe U MaKCMMaiHa 3alTUTHA
NOBPLUMHA NO MAA3HULM.



NMpnmep npopavyHa NPOTOKa BoAE Mo jeaHOj MnasHuum 3a Knacy OH1:
Q,, = 5 [I/(min-m?)]-12 [m?]= 60 [I/min].

MnasHuLe ce AMME3NOHMULLY NPeMa MMHUMAZIHOM NPUTUCKY BOAE KOju ce
Mmopa 06e3begMTM Ha MNasHMUM P, = 0, 35 bar.

Mpema gatom npumepy 3a Knacy OH1 notpebHa je mnasHuMLa ca
cnegehom KapaKTePUCTUKOM:

K=Qm= 60

VPm /035 0592

MuHumanHu 6poj mnasHuua ce ogpehyje Ha ocHoBy noBpLUnHe WTheHor
MNPOCTOpa M Knace onacHOCTK, Hanp. 3a N10Kan (canka 1) nosplunHe 32 m?:

=101

_A 32
"TR T T

[lakne y oBOM cny4vajy notpebHe cy MMHMMANHO 3 MaasHuULe.



Ycnen koHpuUrypaumje eHtepujepa, rpaheBmHCKNxX ctyboBa 1 nperpagHux
3M0Ba, NO3ULUMje TEXHUYKNX CUCTEMA U ApYyror Mmobunmnjapa 4yecTo je
notpebaH Behu 6poj mnasHMua og MMHUMANHO NOTPEOHOr KojU je
CpaYyHaT No OCHOBY KpUTepUjyma nospimnHe wrmheHor npocropa.

Y npumepy Ha camum 1 ycBojeHo je 6 ctojehux mnasHuua.
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Cnuka 1. LUtheHn npocTop — n0Kan nospLumHe 32 m?



Mao npumucka y mpexcu u usbop nymne

* Y UEeBHOj MPEeXKN TOKOM NPOoTULLaHa BOAE A0NA3M A0 Naga NPUTUCKA 360r Tperwa U
NIOKaNIHUX oTnopa (apmaTypa, UeBHU GUTUHT U CA.)

e [lag NpUTUCKA Yy LEBHOj MPEXKK Ce pavyHa Ha cneaehun HaumH:
Apur = Ap1 + Ap2+ Apgeo

[oe cy:

Ap, - nag npuTncKa 36or Tpera y uesosogmma, [bar]

Ap, - nag NpUTUCKa 3601 IOKaNHMX 0TNopa, [bar]

Ap geo - NAA NPUTHCKA 360r reosesnjcke sucune, [bar]

* [lag npuUTUCKa ycnen reoaesujcke BUCUHE ce padyHa Ha cneaehm HaumH:

Apgeo =p-g-AH
[oe cy:
p — ryctmHa soge, [kg/m?3]
g — ybp3atrbe 3em/buHe Texe, [m/s?]

AH — pa3nnKa y BUCUHU n3mehy no4yeTHOr HUBOA BOJE Y pe3epBoapy U HajsuLLe
MAa3Huue y cuctemy, [m]



* 36up nagosa nputncaka Ap, + Ap, ce padyHa npema Xej3eH-
Bununjamcosoj popmynu (Hazen-Williams):

Api, = Ap; + Ap, = 6,05 10° - €185 g=487. 9185 . [ [bar]

[oe cy:

C — KOHCTaHTa 3a ueBu (yauma y o63mp xpanaBocCT LieBK)
C = 100 — 3a nnBeHe ueBMN,

C = 120 —3a yennyHe uesw,

C = 140 — 33 6akapHe uesw,

C = 130 —3a ueBu ca LeMeHTHOM 06/10rom,

d, [mm] — 3a yennyHe uesy,

[, [m] — ay*KMHa LeBU + eKBUBANEHTHA AYXMHA LLEBOBOAA 33 apMaType U
duUTUHrE,

Q, [1/min] — npoToK BoAe Kpo3 LLeBOBOA,



* EKBMBaNIEHTHe AyXMHE LEeBOBOAA A0Aajy ce Kako bu ce y3eo y 063mp nag
NPUTUCKA ycnea IOKa/IHUX oTrnopa.

* EKBMBaJIEHTHE AYXMHE LEeBOBO/AA 33 Ye/IMYHE LEeBM aaTe cy y Tabenn 3.
* 3a banaHcuparbe geoHULA KopucTtu ce chegeha popmyna:

Qp =0Q1" Pn 4 Qn
b1
[oe cy:
Qp, [1/min]| — 6anaHcnpaHmn npoToK,
Q;, [1/min] — marbn NPOTOK 04 ABA KOja ce CyCcTU4y y UCTOM 4BOpY (paysu),
Qy, [l/min] — Behu npoTOK 04, ABa Koja ce CycTMdy y UICTOM YBOPY (paysm),
p1, [bar] — mamu og nputncaka Ha gaTom 4BOpY,

pn, |[bar] — Behu og nputncaka Ha gatom YsBopy.

*  Xngpaynanykm npopayvyH ce BpLM 3@ HAJHENOBO/bHU]Y AEOHMLY LEeBOBOAa,
Tj. 32 A€OHULY Y KOjOj Ce 04YeKyjy Hajsehun xuapaynanykm otnopu, Hanp.
Hajy4a/beHunja NPOCTopMja Koja ce WTUTU Y O4HOCY Ha CNPUHKAEpP CTaHuLy,
WIN Ae0HNLA KOja 3axTeBa Hajsehn NpoToOK BoAe.



Tabena 3 — EKBMBaneHTHe AyXXuHe y [m]

Ha3uBHM KoneHo KoneHo 3aycrasHu | Pepykumja PeayKumja+
NPEYHMK 45° 90° BEHTUA ueBoBOAa | NpolwMpetbe 33
uesu NPUryLHY
AeoHnUYy

DN20 0,6 0,6 1,2 - - -
DN25 0,6 0,6 1,5 - - -
DN32 0,9 0,6 1,8 - - -
DN40 1,2 0,6 2,4 - - 0,5
DN50 1,5 0,9 3,0 0,3 3,3 0,6
DN65 1,8 1,2 3,6 0,3 5,0 1,0
DN80 2,1 1,5 4,5 0,3 5,0 1,0
DN100 3,0 1,8 6,0 0,6 7,0 1,3
DN125 3,7 2,4 7,6 0,6 9,0 1,7
DN150 4,2 2,4 9,0 0,9 11,0 1,5
DN200 5,4 2,4 10,5 1,2 15,0 4,5

DN250 6,8 3,0 13,0 1,8 19,0 4,0



Ha ocHOBY M3payyHaTor naga npuTMCKa U NOTPebHOr NPOTOKa BOAE 3a rallekbe,
6upa ce nymna u3 Katasnora npoussohauya:

3
Hanp. 3a npotok Q = 1442 L = 86,52 |—| u nag nputucka og p= 6 [bar].
min h

Pump curves Wilo-EMU K 86-3

H[m]

100

90

ao¥

\ PAOHA TAYKA NMYMIE

70

60

T
11

50

40

30

20

10
0 400 800 1200 1600 2000 2400 Q [I/min]

T T T T T T T T
0 20 40 60 80 100 120 140 Q[mh]




* KapaKTepucTuke enekTpo moTopa:

Motor data

Material

bt Type of motor Nom;ﬁﬂmotor '::ml Staft-ll:’?:c:tmnt Stfr:Itl;g.c‘:’ugnt Installation version A | versionC
- P; In - A c
- [kw] (Al -

K 865-3a NU 801-2/35 26 52 270 140 V+H . .

K 865-3b NU 801-2/28 21 42.5 186 95 V+H . .

K 865-3c NU 60-2/51 18 38 225 115 V+H . .




AnmeH3unje n maca nymne:

Dimension drawing
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Wio-EMU... Type of motor | ymPeller Dimenslons Weight
- w | ¢ E | $¥ | shroud* | unit
- [mm] [kg]
K 86-1a NU60-2/32 | 144/1641 | 1220 700 273 1165 220 68 85
K 865-1b NU60-2/24 | 131128 | 1140 660 273 1085 220 65 77
K 865-1c NU60-2/23 | 113110 | 1140 660 273 1085 220 65 77
K 86-2a NU60-2/51 | 144/161 | 1520 910 273 1465 221 78 113
K 865-2b NU60-2/40 | 128/125 | 1420 860 273 1365 221 74 103
K 865-2c NU60-2/32 | 113/110 | 1340 820 273 1285 220 72 95
K 865-3a NU801-2/35 | 142/139 | 1650 1030 273 1603 223 82 164
K NU 801-2/28 | 128/125 | 1580 1000 273 1533 223 80 152
K865-3¢  NU60-2/51 | 123/120 | 1640 1030 273 1585 221 81 124




lMpumep xuopaynuykoz npopavyyHa

* Ha npumepy npon3BoaHE Xasie Koja ce CBpPCTaBa Yy K/iacy noskapHe
onacHoct OH2 n3BPLWINTU XMAPAYINYKM NPOPAYYH LEBHE MPEXKE U
H6anaHcMpaTh NPOTOKE Yy AeoHMULaMa.

* W3 Tabene 1 umnTtajy ce KApaKTEPUCTUKE MOKPOT CNPUHKNEP CUCTEMA:
MuHnMmanHa 6p3nHa goToKa Boge: 5mm/min=5 |/(min-m?)
[ejctByjyha noBpwnHa: 144 m?

MunHMUMaNHO NOroHCcKo Bpeme: 60 min

MaKcumasiHa 3aliTUTHa NOBPLUMHA MO jeAHOj MAasHMUM: 12 m?
MaKcMmanHo pactojakbe namehy cnpmHKNep maasHmua: 4 m
YKynHa wtuheHa nosplinHa objekTa: A=21:14=294 m?

D NI NI NI N NI

* MuHumanHo notpebaH 6poj mnasHuua je: Nn=294/12=24,5.
* YcBOjeHO je 28 mna3HMuUa, no 7 Ha cBakoj o4, 4 pa3sBogHe rpaHe.

* Pacnopepg mnasHuua je NpuKasaH Ha CAnumM 2 AOK je u3omMeTpuja
LeBOBOA4A NPMKa3aHa Ha canum 3.



Cnuka 2. Pacnopeg mnasHuua y
wtuheHom npocTopy
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Cnuka 3. M3omeTpuja ueBoBoaa



Mpema Tabenun 2 yceajajy ce cnegehe aAMmeHsuje LeBoOBOAA:

v' 3a rnaBHM HanojHu LeBoBos ycBaja ce ues DN8O (P88,9x3,2
mm) yHyTpawer npe4yHmka du=82,5 mm.

v’ 3a pa3BogHe (rpaHcke) uesosoae ycsaja ce ues DN40
(@48,3x2,6 mm) yHyTpalrber npeyHmka du=43,1 mm.

v/ 3a BepTuKa/HM LLeBOBO/, KOjM Cnaja rMasBHM HanojHU LEeBoBO/,
ca pa3BoAHMM LleBoBOAMMa YcBaja ce ues DN50 (@60,3x2,9 mm)
YHyTpawker npevyHnka du=54,5 mm.

[1pOTOK BOAE NO jeAHOj] MNa3HNLUU U3HOCHU:
Q.,, = 5 [I/(min-m?)]-12 [m?]= 60 [I/min].

K daKkTop MmnasHuue M3HOCHK:

Qm 60

K = = =
\Pm 0,35 0,592

= 101




Moe ce ycBOjuUTU Mna3sHuLa ca marbum K pakTtopom noa yciosom
na ce obesbeaun nputmncak Ha mnasHuum sehu og 0,35 bar.

Y oBom cny4ajy ycsojeHe cy mnasHuue ca K=80.

3alITUTHA NOBPLUMHA MO jeAHOj MN1a3HMUM (ca canKe 2) n3Hocu
3-3,5=10,5 m? wTo je marbe o4, MaKcUMmasiHe NpenopyyeHe
3alITUTHE NOBPLUMHE NO jeiHOj Mia3HuUM oa, 12 m?.

[ejctByjyha noBpLlIKHa (NOBPLUMHA peneBaHTHA 3a XMAPaY/TIUUYKK
npopayvyH) obyxsata n=144/10,5=14 mnasHuua.

[lakne cnctem ce npopayvyyHasa 3a KanauuTtert ga y UCTO Bpeme
6yae aktnsupaHo 14 mnasHuua.

[ejctByjyha noBpLUMHA je Ha3Ha4YeHa Wpadypom Ha camum 2.
HeoHunue uesosoga CG, DH n BF cy nCTux KapaKTepucTukKa.
MpopayvyH he 6UTK NpuKasaH 3a geoHuuy DH.



[MpBK KOpakK je Aa ce oapean NPopPadYyHCKN NPUTUCAK HA MIa3HULM
ca Hajpehom 3aWTUTHOM MOBPLUMHOM.

YKONUKO je BpeaHOCT NPUTUCKa HMXKa og, 0,35 bar, ycBaja ce oBa
BpeAHOCT MPUTUCKA U NPOpPAYYH Ce HacTaB/ba.

YKonunKo ce nobuje seha speaHoct oa 0,35 bar, ycBaja ce Ta Beha
BPeAHOCT M NPOPaYyH Ce HAcTaB/ba.

Y oBOM npumepy 3allTUTHA NOBPLUMHA NO jeAHO] maasHuum je 10,5
m?.
MoTpebaH NpPOTOK BOoAe ce n3pavyHaBa Kao:

Q., = 5 [I/(min-m?)]-10,5 [m?]= 52,5 I/min.

MoTpebaH NpUTMCAK Ha MAA3HULN U3HOCH:

2 2
_(Qm\" _ [(525)
pm—<K> _(80 —O,43bar.




* 3a mnasHuuy D1 ca kapaKtepuctnkom K=80, 3axTeBaHU NPUTUCAK Ha
mnasHuum je p,.=0,43 bar a npotok Q,,=52,5 I/min.

AeoHuua D1-T,,

* [JleoHunua uesun og mnasHuue D1 po rpaHarba uesosoaa y payusu T,
AyXnHa uesn nsHocu lc=0,5 m, eksmBaneHTHa Ay*KMHa uesn 3a T
pausy (Tabena 3) 3a uesosog DN40 nsHocu lekv=2,4 m.

* YKynHa AyXuHa 3a uesosog usHocu: I=lc+|_,,=0,5+2,4=2,9 m.

* YKynaH nag npuMTUCKa Ha AaToj A€OHULM Ce n3pavyHaBa Ha OCHOBY Xej3eH-
Bunnjamcose popmyne:

Ale—THD — 6,05 . 105 . C—1,85 . d—4,87 . Q1,85 o] =
6,05-10°-1207185.43,1-487 .52 51.85.2 9 = (0,0042 bar

[oe cy:

C = 120 —3a yennyHe uesw,

d, = 43,1 mm — yHyTpawWwHHN NPEYHUK LLEBOBOAA

* [loTpebaH NpUTMCaK Yy payuBK 3a AaTy AEOHMULY U3HOCHU:
ApD_THD= Dm T+ Ale_THD=O,43+O,OO42=O,4342 bar.



* 3a mnasHuuy H1 ca kapakTepuctnkom K=80, 3axTeBaHU npuUTmUcak
Ha mnasHuum je p,.=0,43 bar a npotok Q,,=52,5 I/min.
AdeoHunuya H1-H2

* [leoHnua uesun og mnasHuue H1 go mnasHunuye H2, ay*KmnHa uesu
n3Hocu lc=3 m, ekBMBaneHTHa AyXnHa UueBu 3a KoseHo 90° (tTabena
3) 3a uesosog DN40 usHocm |,,=0,6 m.

* YKynHa Ay*uHa 3a uesosog usHocu: I=lc+ |, ,=3+0,6=3,6 m.
* YKynaH nag NnpuUTUCKa Ha AaTOj AEOHMUM Ce n3pavyyHaBa Ha OCHOBY
Xej3eH-Bunnjamcose dopmyne:
Apy -y, = 0,0052 bar
* 3a mnasHuuy H2 notpebaH je nputUcak oa:
DPmiu2 = Pmy1 T+ Ale_H2 = 0,43 + 0,0052 = 0,4352 bar.



* Cnegn paje NnpoOTOK HA MaasHunum H2:

Qmiz = K * Pz = 80 - 1/0,4352 = 52,77 I/min

AeoHunua H2-H3:
* [poTOK Kpo3 aeonHuuy je Qyo_y3 = 52,5+ 52,77 = 105,27 1/min

e Jly)1Ha uesu nsHocu lc=3 m, ekBMBaneHTHa AyXWHa LeBu 3a T pausy
(tabena 3) 3a uesosog DN40O nsHocm I, ,=2,4 m.

|=lc+ 1 ,,=3+2,4=5,4 m
Asz_Hs — 0,028 bar

* 3a mnasnunuy H3 noTtpebaH je npuTUCaK oAa;:
Pmu3 = Pmuz + APy,—p, = 0,4352 + 0,028 = 0,4632 bar.

* Cnegn pa je NnpoToOK Ha maasHunum H3:

Qmuz = K * \'Pmuz = 80 -4/0,4632 = 54,45 1/min



AeoHunua H3-H4:

* [lpoTOK Kpo3 geoHunuy je Qyz_ya = 105,27 + 54,45 = 159,721/
min

* [yXuHa uesn n3Hocu Ic=3 m, eKkBUBaNeHTHa AyKWHa LeBn 3a T
pausy (Tabena 3) 3a uesosog DN40 usHocm |,,=2,4 m.

I=lc+1,,,=3+2,4=5,4 m
ApHg—H4 — 0,061 bar

* 3a mnasnuuy H4 notpebaH je nputmcak oa;:

Pmua = Pmu3 + App,—p, = 0,4632 + 0,061 = 0,5242 bar.
* Cneau ga je NpoTOK Ha MnasHunun H4:

Ompa = K - \Pmpa = 80 -4/0,5242 = 57,92 1/min



AeoHuua H4-T
* MMpoToK Kpo3 geoHnuy je Qpg—r,, = 159,72 + 57,92 = 217,64 1/min

e Jly*KMHa ueBun n3Hocum lc=3 m, ekBmBaneHTHa Ay*KMHa UeBM 3a T pausy
(tabena 3) 3a uesosog DN40O nsHocm I, ,=2,4 m.

|=lc+ | ,,=3+2,4=5,4 m
ApH4_THD — 0,108 bar

Beptukanuu uesosog DN50 Kopg pause T,,,:
[MpuTnCak Ha Kpajy n"nHuje H:

Pu = Pu, + APu,-r1,, =0,5242+0,108=0,6322 bar

* [loTpebaH nputncak y Taukm T,y ca cTpaHe anHuje H je 0,6322 bar a ca
cTpaHe nnHunje D nanocum 0,4342 bar. Kako y jeiHOj UCTOj TAYKN HE MOXKE

BUTU PA3NNYUT NPUTUCAK, HEONXOAHO je N3BPLUMTU BanaHCcMparbe INHKU|a
HwunuD.



¢ EanchmpaH:e ceé Mmoxe U3BpWnUTnN Ha ABa HAYUNHA:

1. MpomeHOM npeyHuKa geoHunue D (cmartberem npeyHuKa Lesu)
Aa 6u ce pobMO UCTU Nag NPUTUCKA KAo Uy AeoHUUM H,

2. lonasartbem oapeheHe KonnumHe Boge y aeoHuuy D Tako aa ce
ca noBehatbem NPoOTOKa BOAe KPO3 Ty AeOHMLUY Aobuje nuctm naj,
NPUTUCKA Kao Uy aeoHnuyn H.

* Kop npojekToBarba CNPUHKAEP CUCTEMA NPAKTUKYje ce ApYru
meTtoa. Oapehunsare ysehaHor npoToKa ce Bpwmn Ha cnegehu
HAYUH:

Q; = 52,5 1/min — marbn NPOTOK 0OA4 ABa KOja Ce CyCTUYY y UICTOM YBOpY, Y
OBOM CANy4ajy NPOTOK Yy IMHUju D,

Qn = 217,64 1/min — Behu npoToOK 04, ABa KOja Ce CyCTUYY Y UICTOM YBOPY, Y
OBOM CANy4ajy NPOTOK Y IMHUjKU H

p; = 0,4342 bar — marbn o4, NpUTMCAKa Ha 4aTOM YBODY,

pn, = 0,6322 bar — Behu og nputncaka Ha 4aTom 4YBOpY.



* YKynaH 6anaHcmpaHu NPOTOK Y BepTUKanHoj aeoHnum DN50 nsHocwu:

o P o oye. (06322
Q=0 D Qn = 52, 04342

+ 217,64 = 281 1/min,

e Jly*KuHa uesBu nsHocu lc=0,2 m, ekBMBaNEHTHA AYXMHA UEBK 3a T pauBy
(tabena 3) 3a uesosog DN50 nsHocm I, ,=3 m.

|=lc+1,,,=0,2+3=3,2 m
Ap = 0,032 bar

* [lpuTKcak Ha cnojy BepTuKanHor uesosoga (DN50) n rnaBHor HanojHor
uesosoaa (DN80) nsHocwu:

Pver—gp = Pp + Ap = 0,6322 + 0,032 = 0,6642 bar



* Jlnnmja GC je UCTUX KapaKTePUCTUKA U AMMEH3N]ja Kao U
neoHnua HD na Baxu:

QGC = 281 l/min,
Dyer—cc = 0,6642 bar

* JlnHunja F je UCTUX KapaKTEPUCTMKA U AUMEH3UjA KAa0 N NNHWN]A
H, ann ce He Bpwn bunaHcmparse anHuja B n F, c 063npom aa

MJ1a3HULE Ha rpaHM B He npunaaajy NnpopayvyyHCKOj NOBPLUMNHMK
(cnhuKa 2), chepu:

Qr = 217,64 1/min,
pr = 0,6322 bar



BepTtukanuu uesosog DN50 Kopg pause T,;:

e Jly*KnHa uesBu nsHocu lc=0,2 m, ekBMBaNEHTHA AYXMNHA UEBK 3a T payBy
(tabena 3) 3a uesosog DN50 nsHocm I, ,=3 m.

= Ic+ |, =0,2+3=3,2 m
Ap = 0,02 bar
Dyer—rp = 0,6322+0,02=0,6522 bar

HanojHu uesosop DN80, aeoHunua T, -Tc:
QHD = 281 l/min,
Pyer—gp = 0,6642 bar

[y*unHa ueBn n3Hocu lc=3,5 m, ekBMBasieHTHa AYKMHa LeBM 3a T payuBy
(tabena 3) 3a uesosog DN80 nsHocm I, ,=4,5 m.

|=lc+1,,,=3,5+4,5=8 m
Ap = 0,01 bar
Pcc = 0,6322+0,01=0,6422 bar



* [loTpebaH npuTncak y Taukm T ca cTpaHe BepTukanHor soga DN50
N3HOCU Pyer—cc = 0,6642 bar, na je notpebHo bunaHcuparbe NPoTOKa:

Q; = 281 I/min
Qn = 281 1/min
p; = 0,6422 bar

pn, = 0,6642 bar

- Pry o — g1 |20 L 081 — 56677 1/mi
Q=0 D Qn = 06422 = ,77 1/min

HanojHu uesosop DN8O, aeoHunua T -Teg:
QGC — 566,77 l/min,
Pec = 0,6642 bar

|=lc+1,,,=3,5+4,5=8 m
Ap = 0,04 bar
prg = 0,6642+0,04=0,7042 bar



* [loTpebaH npuTncak y Tauku T, ca cTpaHe AnHuje F nsHocu
Prer—rp=0,6522 bar, na je notpebHo bunaHcMpare NpoToKa:

Q; = 217,64 1/min
Qn = 566,77 1/min
p; = 0,6522 bar
pn, = 0,7042 bar

=0 [Pt Qu=21764- |2l
Q=0 D Qn = 217, 06522

+ 566,77 = 792,92 |/min

* [loTpebaH NpUTHUCAK Ha BEHTU/ICKOj CTAHULMK:
Q = 792,92 1/min — yKynaH npoTOK KPO3 CUCTEM

[y*unHa ueBn nsHocu lc=3,5+1,7+4,1=9,3 m, ekBMBaNIeHTHA AY}KMHA LLeBM 33
jeaHo KoneHo u jeaHy T pausy (Tabena 3) 3a uesosos DN8O nsHocu
| ...=1,5+4,5= 6 m.

ekv

|=lc+1,,,=9,3+6=15,3 m
Ap = 0,14 bar
Apgeo = P g AH = 100'(13’0851'4’3 = 0,42 bar — nag npuTUCKa ycnea

reop,e3v|jCKe BUCUHE



e YKynaH notpebaH nputucak (HaanpuUTUCaK) Ha BEHTUICKO]
CTaHULUM N3HOCMK:

Pys = Drp + APgeo + Ap = 0,7042+0,42+0,14=1,264 bar

* [lpotok Boge og Q = 792,92 1/min sehu je og MMHMMANHO
noTpebHor NpoToKa Boae Koju 3a Knacy OH2 nsHocwu:
Q.nin = 5 [I/(min-m?)]-144 [m?]= 720 |/min.



* [IpoBepa 6p3nHe BoAe Yy LeBOBOAMMA NPEeMa jeAHAUYNHN:
4-()
- d?,
DN40 (du=43,1 mm): Q=217,64 |/min=0,0036 m3/s
v=2,47 m/s <10 m/s
DN50 (du=54,5 mm): Q=281 |/min=0,0047 m3/s
v=2m/s <10 m/s
DN80 (du=82,5 mm): Q=792,92 I/min=0,0132 m3/s
v=2,43 m/s <10 m/s
* MoKe ce 3aK/by4MTH A3 CY LeBOBOAN KOPEKTHO ANMEH3NOHUCAHM.

* 3a C/I0XKeHuje cucteme OBaKaB NOCTYNaK NpopavyHa 3axTeBa
3HAYajHO aHra*koBarbe /byACKUX N BPEMEHCKUX pecypca na cey Ty
CBPXY KOPUCTE payyHapPCKU NpPOorpamcKku naketun, Hanp. SprinkCALC.
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